

En la Conferencia Internacional de Hainan, celebrada bajo la presidencia de Havelock Wilson, ha sido aprobada, por 49 votos contra seis, una proposición presentada por el delegado americano basando un llamamiento a la Humanidad para que los dos reconocidos a los marinos los mismos derechos que a los demás obreros, especialmente en lo que se refiere a la jornada de ocho horas y al salario mínimo. Fue rechazada una moción presentada por los representantes franceses pidiendo que fuera determinada la acción eventual de la realización de los principios contenidos en la proposición americana.

Los fascistas han ordenado una movilización y una concentración general

10 céntimos 10

LA PUBLICIDAD

EDICION TARDEN

La manera de aceptar los acontecimientos tiene tanta importancia como los acontecimientos mismos.

SCHILLER

Año III.—(Tercera época).

BARCELONA, jueves, 3 de agosto de 1922

NÚMERO 753

CRÓNICA

El mosquito con influencias

Tal como era de prever y tal como se había anunciado—repárese las notas oñiosas de la Mancomunidad,—el foco palúdico de Prat de Llobregat se ha extendido a la zona urbana de Barcelona. En el ex pueblo de Sans hay ya casos de paludismo. Y léngase en cuenta que sin la intervención del Servicio de Sanidad mancomunal, la epidemia del Prat habría alcanzado proporciones formidables.

He aquí un típico caso escandaloso de la ineptitud o de la estupidez de eso que llamamos—algo hay que llamarle—Estado central. Es el Estado central español el culpable de la epidemia que está invadiendo Barcelona. No han servido para nada las reclamaciones, ni los avisos, ni las protestas.

Gracias a los procedimientos centralistas, continúa cultivándose en el término del Prat el arroz, en condiciones notoriamente antihigiénicas. Los intereses de un propietario, de un solo propietario que resiste impertérrito, pueden más que los intereses de la salud pública.

El secreto está en que el mosquito del paludismo que actúa en el Prat y que empieza a actuar en Barcelona, tiene influencias. Es un mosquito influyente. Ha encontrado protección en ciertos centros administrativos. Y es que habrá ido allí provisto de recomendaciones.

El mosquito con influencias, arranchado en la ley del año tal y el reglamento del año cual, se ríe de las discargas de los aparatos y de las municiones de quinina. Es la media dentro de un expediente—insano; y esos blocaos españoles son más difíciles de tomar que otros blocaos cuya reciente historia conocemos.

Los vecinos del Prat del Llobregat, los de Sans y pronto los de Barcelona central, tendrán que convivir con un vehículo para pasajeros.

En tierra anda por medio de ruedas de oruga y parece un autobús, y en el agua una hélice le impulsa, y se le toma por una canoa automóvil cerrada. Es invento de un francés que no ha mucho efectuó las pruebas de su nuevo vehículo en el puerto de Marsella, llevando seis pasajeros.

CON POLVORA SOLA

De "re" telefónica

[Caray con las niñas de la Interurbana!]
[Ellas tan "tranquilas"]
[Ellas tan "calladas"]
de cuya existencia la gente dudaba, han dicho: —Aquí estamos! y han puesto una carta que es todo un poema y que tiene gracia, pues "ohora" nos dicen que la red es mala y que son muy burros las que a ellas les mandan, a los que se debe todo lo que pasa. No está mal el truco (hijas de mi alma!) aunque "ese secreto" que guardabais tantas dicho hace unos meses, en que no mediaba este puzle que tira de espaldas, hubiera tenido, de hijo, eficacia, y no que hoy parece (yo, las cosas claras) que le hacéis el juego a cierta campaña a la que es ajeno el que es sufre y paga y al que volvéis loco cada vez que os llama... Conque así, viditas, es es que no os agrada servirle al Estado, dimitís y a casa, que hay muchas que esperan a que vagen plazas. Perdonad que os diga la verdad aunque, pero me parece, mucho más honrada que haceros jugarle de pasiones bajas.

El nostre patrimoni artistic

No hi ha cap raó que justifiqui la conducta del Capítol Catedral de Lleida, de que tant i amb tanta indignació s'ha parlat aquests dies, en vendre el famós tern de Sant Vicenç i el valuosí tapís flamenc existents en aquella catedral. Per tal de retificar el seu propi, ha passat a un altre Capítol...
Palesament s'ha vist que al Capítol lleidatà el preocupava ben poc que aquelles joies poguessin sortir de la nostra terra per a enriquir els Museus improvisats d'aquells pobles que, si són grans i dignes d'admiració en alguns aspectes, estan mancats d'una tradició artística i amb tota llur riquesa mai podrien arribar a crear el que fou producte de l'esforç de les generacions passades i és arribat fins a nosaltres a través dels segles.

Sovint ens havem queixat de les vendes d'objectes antics realitzades per clergues rurals amb l'afany de portar a cap obres de restauració de les esglésies o d'atendre a necessitats del culte; però en aquests casos hi havia al menys una excusa, com ho és el desconeixement del valor espiritual d'aquells objectes, però qualsevol s'ofereix quantitats que semblaven fabulosas, sense que poguessin resistir la comparació amb els altars nous que podien construir-se i amb les imatges llampants que podien adquirir-se amb el producte de la venda. El que no té ni pot tenir excusa de cap mena és que aquestes enagacions les facin aquelles personalitats que, pels alta càrrecs que ostenten i aquelles corporacions que pels prestigis que tenen haurien de saber el valor i l'importància de les joies d'art que tenen sota la llur custòdia; sense que ni tant sols pugues negar-se en aquest cas la necessitat, ja que es tracta d'un dels Capítols catedralis més rics d'Espanya.

L'exemplaritat d'aquesta procedència seria funesta si no hi hagués, sortosament, entre el clergat català sacerdots que vellessin zelosament per la conservació de les joies que els estan confiades i que són orgullo de la solida de gent que és escrupulosa, i si tothom no comencés a començar el deure que empeny a impedir que aquelles surtin de la nostra terra, fins al punt que avui ja no és possible el que tan natural sembla a molts, que no obstant, és una veritable aberració, és a dir: que un patrici, per poderos que sigui, a qui correspon el i grans que signa els seus privilegis, es cregui amb llibertat per a fer el que vulgui amb aquells objectes, que que les lleis els en reconeguin la possessió, car, per damunt d'aquesta possessió, hi ha el dret del poble a qui pertanyen i que no pot substraure's al deure que té de veillar per ells, com té el deure de conservar la seva llengua, els seus costums, les seves institucions jurídiques. Al del poble el dia que es guardés tot això amb indiferència! Aquest poble Navors hauria mort virtualment.

No és pas aquest el cas de Catalunya, que tan vivament ha reaccionat contra la conducta lamentable del Capítol de Lleida, conducta que contrasta amb l'enorguladora actitud de les nostres institucions artístiques i culturals, dels nostres artistes i els nostres homes de lletra, de les nostres autoritats, que tots plegats, sense volguer reconèixer el "fet accomplit", han treballat i treballen per tal que el magnífic tern de Sant Vicenç i el bell tapís en mal hora venuts restin a la nostra terra, amb totes les garanties necessàries. I ja que havem atès a les nostres autoritats, és just esmentar especialment el Consell de la Mancomunitat per la seva actuació digna i enèrgica en defensa del patrimoni artístic nostrat.

I ara, aconseguit, com és gairebé segur que s'aconseguirà, la finalitat de la campanya iniciada, passant a ésser propietat de la nostra Junta de Museus aquells objectes, cal que es porti a cap una campanya educativa més intensa que mai, des de l'Escola primària, ensenyant a tots els catalans, ja de petita, el deure que tenen de veillar per tal de transmetre intactes a les noves generacions els nostres tesoros artístics, demostrant així ésser dignes continuadors de les generacions que bastiren la nostra pàtria i li donaren un segell i una personalitat pròpia, que han subsistit per damunt de totes les vicissituds a què estan sotmesos els pobles que tenen alienada llur llibertat.

CARLES RABOLA

MAS QUE MECO

Sabido es que por las dificultades de abastecer a Mecó de pescado, por su mucha distancia al mar y las malas comunicaciones, se concedió a Mecó la famosa bula.
Si en Kuldja fueran católicos, sin duda que tendrían su bula especial para poder comer carne en los días prohibidos por el precepto, pues esta población está situada en el interior de Asia.
La distancia al punto más cercano de la costa es de 1.900 millas, es decir, unos 3.056 kilómetros.
Kuldja es el punto del cual han emigrado numerosas tribus a las áridas estepas de la región de Araloocania y a las más fértiles de Occidente.

ESCENAS DE SAINETE

EL ENTIERRO DEL SERENO

El ingenio humano es inconmensurable. Si el hombre no tuviera que ganarse el pan con el sudor de su frente, como sentencia el Mártir del Gólgota, allá en tiempos romanos; y, además, no se hubiera inventado ese vil metal llamado moneda, seguramente que la acción de pensar no tendría más radio de acción que el ala del sombrero, siempre que éste estuviera en el ejercicio de su profesión; esto es: en pleno uso, cubriendo la cabeza.

La lucha por la vida es el acto más natural que ejercen el individuo. Instintivamente busca los medios, y ya en disposición de acometer, como no es carnívoro, a pesar de que se alimenta de carne, ni antropófago, aunque se coma con la vista a un semejante, aguzada el ingenio, plantea la cuestión y bonita mente la lleva a la práctica, casi siempre, si está bien meditada, con insuperable éxito.

Y, claro está; como la tontería humana es inextinguible, aprovecha esta preciosa circunstancia para satisfacer la necesidad de vivir a costa del prójimo, que todos lo somos unos de otros. Y ¡que siga el mando dando vueltas!

De ahí, indudablemente, ha nacido el nombre de "Vivo", y como nombre había de servir para bautizar a cierta clase de gentes que abundan por esta bendita tierra de amarguras.

Y así vive la humanidad, engañándose una a otra, cuanto se puede, cuanto las leyes permiten o fuera de ellas y cuanto facilita la ignorancia, la incultura o la obediencia, que también esta pasión ciega, hace caer de lleno en el engaño.

Y el hombre previsior, volando por los fueros de la moral, con dcese loable de dar a cada uno to suyo, aunque sea contradictorio con la anterior opinión, ha creado un Código como pudo crear otra cosa cualquiera, estableciendo en él, con método, con parsimonia, gradación, un freno, muy convencional, a modo de muelle de salida y alfoja, sistematizando los defectos, vicios y pasiones del hombre, con ánimo de corregirlos y castigados.

Y desde el sencillo hurto, que por descuido de las cosas se da ocasión a cometer, hasta el robo con premeditación, nocturnidad y escudo y aun vertiendo inocente sangre por realizarlo, o al más horrendo crimen, se halla severo castigo a la ambición, a la codicia, a los malos instintos y a la brutalidad del hombre, que no repara en medios para el fin, móvil de sus portentosas cuan censurables hazañas.

Y a esto se le llama acción civilizadora. Claro que por autonomía, para que civilizar se educar, instruir, para regenerar y moralizar.

No pasa día sin que se registren actos punibles que reclaman la acción de la justicia; robos y atracos audaces, repugnantes crímenes, etc., etc. Y tampoco pasa día sin que se cometa un nuevo tipo por el procedimiento del sobre, ya muy gastado, y que mentira parece haya todavía tonlos que así se dejen engañar.

A pesar de todo eso, que debiera servir de escarmiento y aviso, el ingenio del hombre versado en la faaldad, busca y rebuca nuevos procedimientos con que satisfacer sus apetitos. Y así tenemos el recientemente inventado: el tipo del entierro del sereno.

El diligente sereno, el pacífico sereno, el tranquilo y puntual sereno de la demarcación ha fallecido y no tiene recursos!

—¡Tiii... tiii... tiii...
Abrese la puerta del piso y aparece la doméstica, con cara alegre y risueña, que espera carta del novio.

—¿Están los señores? Pregunta el más caracterizado de los tres individuos, vestidos de riguroso luto, con cara funebre, que han llamado.

—Sí, señor; están comiendo.
—¡Ah; comiendo! Pues que suspendan ese acto alimenticio, porque van a recibir una impresión.

Y a voz en coro dicen los tres: Vaya un suato. Creí que se referían ustedes a la mamá política del sobrino...

—Deje en paz a las suegras, ilustre doncella y lleve diligente la noticia a sus señores; agregados, así de pasado, que nos entreguen algo para ayuda del entierro.

Y para el luto de la viuda y sus ocho chiquillos—agrega el segundo de la comitiva.

—Y que firmen aquí—dice el tercero, como las ratas de la famosa zarzuela, sacando un libro con negras cubiertas, y hagan constar el donativo. Además, que se fijen en lo que han dado otros vecinos y que procuren superarle en generosidad, para que no digan...
Claro que si el vecino es tío como se compadece y por no ser menos suelta la quita. Y realizado el timo, que es to que se quería demostrar, porque el sereno goza de perfecta salud, marcha la comitiva funerosa a repetir el golpe y ¡vamos viviendo!

Las señales de los tiempos

La Ley de las Analogías y de las Correspondencias, el sistema universal que relaciona a los seres y sus manifestaciones, se ha impuesto a la inteligencia humana como una de las primeras verdades. Figura en las más remotas tradiciones filosóficas y es una clave suprema para descifrar los enigmas de la naturaleza. Partiendo de esa Ley de las Analogías los Pensadores han relacionado a la colectividad con el individuo, considerando a aquélla como otra especie de entidad individual: tradicionalmente, la Humanidad se identifica con el Hombre mismo; en el simbolismo filosófico de los antiguos la colectividad humana se sintetiza personificándose; esta es uno de los secretos para la interpretación de muchas alegorías de remoto origen, completamente desprovistas de sentido para los profanos. Concretándonos, para dar un ejemplo de lo dicho, en el monumento de la Sabiduría universal, más conocido por nuestros pueblos de Occidente; esto es: ciñéndonos a las Escrituras bíblicas, veremos que uno de los autores que con más clarividencia y profundidad ha estudiado la lengua hebrea en el "Génesis", Fabre d'Olivet, renueva acertadamente las viejimas tradiciones que hacen del Adán místico un símbolo de la colectividad humana. Por esto uno de los principales dogmas de la colección tradicional de Pístorio puede traducirse de la siguiente forma: "El pecado de Adán fue el desprendimiento de la Humanidad, del Arbol de la Sabiduría Suprema".

Relacionando de tal manera a la Colectividad con el Individuo, observaremos en la primera las mismas fases de entusiasmo y de depresión, de pesimismo o de esperanza, las épocas de dicha o de adversidad que notamos generalmente en cada uno de los hombres. Y así como en todos ellos late el deseo de una crisis benéfica, que por una definitiva conquista de la Felicidad, los libre de los inquietantes vaivenes de la suerte; en la historia de la humanidad surge periódicamente el Ideal de Renovación universal, fin de las más importantes doctrinas religiosas. En ciertas épocas camufladas, los hombres en masa creen vislumbrar en el horizonte ensangantado, los albores del día de la paz definitiva; las convulsiones de los pueblos formados en el cristianismo, han sido muchas veces interpretadas como signos apocalípticos, precursores de la Renovación final.

Así como en el individuo esos anhelos supremos van seguidos generalmente de acontecimientos decisivos, en la masa humana estas tendencias universalmente renovadoras con el preludio de cambios trascendentales; a veces estos son presentidos y anunciados en diversas etapas, durante un espacio de tiempo larguísimo; entouces los acontecimientos excepcionales que se han hecho esperar hasta algunos siglos, aumentan su importancia en razón directa de su larga preparación.

Históricamente, ningún momento ha ofrecido más pavorosas señales de crisis mundial, como el actual momento; ni los tiempos del derrumbamiento de Roma; ni los terrores milenarios, ni los cambios político-religiosos del siglo XVI, ni la Revolución francesa, pueden compararse con esa guerra que ha herido mortalmente a Europa y cuya consecuencia inmediata ha sido la destrucción del inmenso Imperio ruso. Cuando la Loba romana se sentía morir, de entre las muchedumbres cristianas oprimidas, alzaba un clamor místico, esperando el final definitivo de las miserias terrenas; durante siglos se levantaron voces inspiradas por el error de la feña milenaria, el Renacimiento y la Reforma desencadenaron una confusión horrible, que a muchos les pareció precursora de la renovación tan deseada; después de las luchas religiosas, de la perturbación de las ideas y de las costumbres, de las epidemias de superstición que habían con vertido a Europa en un vasto quemadero de víctimas humanas, llegaron las utopías del Enciclopedismo. ¿Quién había de decir a los fanáticos de la Revolución que todos sus esfuerzos y toda la sangre vertida se perderían entre el horrendo fragor de las guerras del Imperio? Mas he aquí que después de las convulsiones del siglo XIX, al final del mismo, la ansiedad de los pensadores al escrutar el porvenir, se acentúa; ¿Qué reser verá a la humanidad el siglo XX?... Esta interrogación palpita en el ambiente, informa la literatura, se manifiesta en las novísimas teorías científicas, políticas y sociales, es, en una palabra y una vez más, un clamor universal... Y de pronto, después de algunos trastornos efímeros, precursores de la gran tormenta, un principio cae, allá en las fronteras del mundo eslavo, asombrado estrepitosamente. Como si la muerte violenta de aquel hombre piadoso y bueno fuese la gota fatal que hizo desmenuzarse la copa de las abominaciones una guerra infernal estalla: los hombres que orgullosamente se llamaban civilizados, se destroran por medio de inventos diabólicos, pisoteando todo ideal y haciendo servir los restos de sus viejas creencias religiosas, como un arma mortal entre sí, más terrible al cabo que sus cañones monstruosos, sus barcos sinistros, sus aeroplanos que sembraban la muerte y sus gases asfixiantes y sus proyecciones de fuego líquido.

Allí, en pleno imperio eslavo, surge un monje enigmático; apoyándose en las ideas políticas de este monje, que al parecer, aboga más bien por la paz, gran parte de los combatientes nos la presenta como un criminal, a lo menos como un degenerado. Esperamos que el tiempo, o gran depuración de la historia, nos manifieste claramente la verdad, acerca de la inquietante figura de este...

Cuentos extranjeros

Historia de unos ojos puros

Un domingo de junio, a las cuatro de la tarde, Fanny y Honorina se detuvieron ante el muelle de la Trinidad. Apoyadas contra la balaustrada de piedra, sobre la cual un árbol bastante alto esparcía su ramaje, resplandecían al sol. Hubiérase dicho que se colocaban allí para componer un cuadro. Los transeúntes las saboreaban insistentemente con los ojos; las mujeres apoyaban en ellas su mirada de expertas y de envidiosas.

Las dos muchachas eran distintas, y sin embargo, algo les daba un aspecto parecido, como el uniforme hace parecidos a los soldados de estatura y de pelo diferentes.

Fanny tenía veintitrés años, era de una pureza de forma admirable, bastante alta, morena, tez cálida, colorada, con un delgado rostro de intelectual. Cubierta con una sencilla toca, llevaba un traje rojo sin pretensiones, hecho elegante con adornos negros y verde viejo.

Honorina tenía veinte años; era rubia, más baja que Fanny, menos hecha a molde, con un rostro fresco, redondo, menos fina, menos parisien. Llevaba un gran sombrero canotier y un traje azul oscuro, al cual daban cierto "chic" amarillos adornos.

Su aspecto semejante era un aspecto profesional; pero no procedía de su profesión real de empleadas de ministerio. Evidentemente, eran dos actrices que trabajaban en la misma obra, Fanny, con un primer papel; Honorina, como confidente. Fanny tenía en la mano el manuscrito de una novela, que llevaba a un escritor célebre; Honorina había asistido a su composición y estaba tan unida a su amiga, que se figuraba como partir también la propiedad.

Así como el artista hace su obra con sus pasiones, con su desencadenada sensualidad, Fanny había hecho su novela con la construcción de su orgullosa castidad. Y había finalizado a Honorina. Las dos llevaban su honradez en la cara como otras llevan su perversidad insinuación.

Así es como podían permanecer en la desembocadura de la calle de Dlichy aquel domingo, a la hora de los té, a la hora de las primeras diversiones—los jóvenes de los "dancings", de los molinos y de los casinos podían rozarlas con la mirada al paso—, sin dar de sí más que unas estatuas de mármol.

Sin embargo, nada tenían de puritanismo áspero. Lo mismo que un campeón de atlético deporte puede ser amable y jovial, ellas ofrecían una deliciosa juventud de risa y gracia.

—No quiero que me acompañes más allá—decía Fanny—. No tengo más que seguir la calle San Lázaro. Tengo necesidad de recogerme. Vas a sentarte en el muelle con tu libro; cuando hayas leído algunas páginas te representarás al que yo comparaba ante el señor que ha escrito eso.

Honorina dio con voz de niña: —Sí, mamá.
Fanny la abrazó.

—Mira; allí tienes un sitio, cerca de la niñera. Si entablas conversación, no te des malos consejos, como por ejemplo, que cambie su chiquillo vestido de marinero por el pequeño vestido de cazador. ¡Qué dices sin años!
La niñera ya no tenía la edad de una ingenua; con sus cabellos desgreñados, su gesto desvergonzado, se parecía a una graciosa de teatro que se hubiese puesto un sombrero a la moda del ejército de Salvación.

Miró a Honorina, que había abierto terada, segura de sí, la dirigió la palabra: —Señorita; ¿sería usted tan amable que cuidase de este niño el tiempo de ir a comprar un pastel enfrente a la Chauade-d'Antin?

—Sin aguardar la respuesta, gritó: —¡Arturo, no te alces; la señorita me reemplaza para vigilarle.

Honorina la siguió con los ojos y comprobó que en vez de atravesar la Plaza de la Trinidad se encaminaba rápidamente hacia la calle Blancho.

Arturo, personaje de siete años, tenía una cara a la vez seria y astuta, encuadrada entre rubios cabellos, cortados a la Juana de Aroo. De rodillas sobre los guijarros, jugaba con el pequeño Nemrod a hacer saltar plumas de acero con una bola que caía sobre un extremo.

Al cabo de un cuarto de hora se le quitó.

XAVIER DE YUZA

vantó, se desahogó las rodillas y fué a examinar a Honorina.

—Oh! Me agrada usted mucho—dijo—, y estoy muy contento de que esté usted ahí. Sin embargo, tengo miedo de que Eugenia no vuelva cuando me deja así (y esto suele ocurrir a menudo), y es preciso no decirle a mamá.

Honorina hizo una mueca indulgente. —Sin duda, si nada os pregunta, nada tenéis que contar. Después bromó.

—Podéis continuar jugando; si vuestra niñera no está de vuelta cuando se haga de noche, os prometo llevaros a vuestra casa.

Eugenia no volvió hasta tres cuartos de hora después. Tenía una cara tan agitada, que hubiera justificado esta interrogación: "¡Ah! Hija ¿de dónde sale usted?"

Arturo estaba hablando otra vez con Honorina: —Ordinariamente, hay otra niñera sentada en nuestro silló y que hace reír a Eugenia... Por fin, aquí está Eugenia...

La apostrofó como un niño que repite una broma ya oída: —Bueno; hoy ha estado usted mucho tiempo. Bien se ve que esta vez no os habéis contentado con un relámpago.

—Pero las miradas de Honorina eran tan limpias, que las de Eugenia, hundiéndose dentro, adoptaron un candor de agua fresca: —Ya ve usted, señorita; me he detenido a charlar con una de mis amigas.

Y ¡a Dios gracias! el maligno Arturo, que acechaba el efecto de sus palabras, no agarró la sospecha de ninguna oculta alusión, de ningún enigma que adivinar.

LEON FRAPIE

LOS LIBROS

JOAQUIN VAYREDA, por Rafael Benet

Vamos a dar cuenta de un acontecimiento artístico y literario, que no se ve cada día y que para la historia del arte catalán tiene una importancia excepcional. Rafael Benet, el célebre y notable pintor catalán, conocido y admirado también como escritor y como crítico original y agudo, acaba de publicar su magno trabajo sobre el pintor Joaquín Vayreda, cumpliendo el encargo que le confirió la Junta Municipal de Exposiciones de arte.

Benet se nos muestra, además de crítico fuerte y seguro, que donde pone el ojo pone la bala; investigador perspicaz y enamorado del dato vivo y de la anécdota palpitante. Sabe escoger los puntos más luminosos y significativos de la vida del biografiado y sabe lanzarse a las síntesis más atinadas y reveladoras del hombre, del artista y de la época, como también de la escuela que le envolvió, le inspiró y le dirigió.

La opulenta edición que contiene el trabajo prodigioso del ilustre Benet, va acompañada de reproducciones fielmente hechas del gran pintor olotino que subrayan divinamente lo que el escritor dice y piensa, pues después de la lectura de la biografía, la contemplación de aquellas imágenes viene a sintetizar claramente y a resumir con fuerza la obra toda.

La crítica que el señor Benet desahoga, yéndola a buscar en los párrafos más remotos y en los diarios más importantes de la época, es de un gran interés para nosotros, los modernos, no sólo para los que nos dedicamos a la crítica artística, sino para todos los que se interesan por la vida de nuestro arte y por las vicisitudes por las cuales ha pasado antes de llegar a la plenitud que ha conseguido hoy en día.

Benet, con su instinto maravilloso, ha sabido darnos las muestras y los relatos más representativos para que nos formemos idea de lo que sufrió el trabajo de Vayreda, luchando no sólo sobre la tela, sino con la incompreensión del público.

Felicitemos a la Junta de Exposiciones por haber tenido el acierto de encargar el trabajo a Benet, que ha resultado un monumento glorioso para el pintor y un timbre de mérito para el autor que con la piedra de su palabra escrita, ha sabido sostener la figura resplandeciente de este pintor admirable que hizo resplandecer la luz catalana en sus telas.

LA DIVINA COMEDIA, DE DANTE, puesta en catalán por N. Verdagué y Callís

Otro acontecimiento artístico y literario para nuestra amada Cataluña, es la publicación espléndida que acaba de hacerse de la traducción del "Inferno" y del "Purgatorio" de la "Divina Comedia", del Dante, debida a la pluma severa y sobria del notable escritor y hombre público Narciso Verdagué y Callís.

Desde los tiempos de Andrés Febrer, primer traductor catalán del poema dantesco hasta nuestros días, no encontramos nada semejante a lo que Verdagué y Callís dejó como herencia literaria a la patria que él amó con tanta pasión y delirio. La traducción del "Inferno" y del "Purgatorio" es, para nosotros, la herencia ardiente del hombre que adoró a Cataluña hasta el punto de escribir para ella lo mismo que el Dante escribió para su adorada tierra.

Traducido en endecasílabos libres que tienen la ventaja de no forzar el concepto y de facilitar la versión directa de lo que dice el original, el trabajo de Verdagué se desliza con plenitud y bajo la sombra protectora de la luz dantesca, pues el señor Verdagué sabe resguardar con su versión catalana los contornos de las visiones del Dante, siguiéndolas exactamente como la sombra el cuerpo.

El colorido de la rima tercética italiana, pasado al claro-oscuro del endecasílabo libre, da una impresión de un gradado que reproduce exactamente un cuadro de color, y Cataluña puede vanagloriarse de poseer la reproducción más fuerte que se pueda de la idea del poeta italiano.

La edición magnífica que contiene el trabajo de Verdagué, viene a aumentar nuestra riqueza tipográfica, dando ocasión a los amantes del libro, de dignificar sus armarios con este tesoro literario, contenido en un estuche tan entusiasmado.

Demos gracias a la señora viuda de Verdagué y Callís, que al acordarse del trabajo glorioso de su esposo, regala a Cataluña el fragmento tan vivo de la gloria que él quiso dejarle.

FRANCISCO PUJOL

DE LOS JUZGADOS

El de guardia
El juez del distrito del Oeste, don Juan Amat Aymer, secretario de don Federico Grases, ha instruido durante sus horas de guardia, 35 diligencias, habiendo ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia, siete detenidos, entre ellos uno reclamado por el mismo juzgado.

Esta mañana, a las once, le ha relevado el del Norte, secretario de don Arturo Clavería, al que mañana relevará el de Altagorras.

Cartera que vuela
Viajando en un tranvía de la Plaza de Cataluña a Las Cortes, le fué sustraída a Fernando Martínez la cartera, conteniendo 75 pesetas en billetes del Banco de España y documentos de importancia.

Del hecho se denunció no se ha dado cuenta hasta llegar a su domicilio.

Robos de joyas
Don Olegario Balli ha denunciado al juzgado, que en su domicilio sito en la calle Canuda, 39, y durante su ausencia, le fué sustraído un cofrecillo conteniendo joyas por valor de 800 pesetas.

Ignora quienes sean los autores de la sustracción.

En la joyería de D. Eusebio Ribot, sita en la calle de San Andrés, 122, penetraron por la parte de detrás del edificio, abriendo un boquete, unos desconocidos, sustrayendo varias joyas y efectos que no se ha podido valorar aún por ignorar el número fijo de alhajas sustraídas.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado, así como también se ignora quienes sean los autores del mencionado robo.

Auto de prisión
Por el juez del distrito de la Lonja, secretario de don Eugenio Sarmiento, ha sido dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza, para Antonio Nicolo Melo, autor de la muerte de Francisco Campoy en el Paseo de Colón, la tarde del día primero del corriente y de lo que dimos cuenta detallada a los lectores, en nuestras pasadas ediciones.

Detención de un reclamado
Ha ingresado en la Cárcel, Antonio Lafranco, que se hallaba reclamado por el juzgado del Oeste, secretario de don José Alemany, por un delito de amenazas de muerte.

Amenazas de muerte
En la calle Arco del Teatro fué detenido Antonio Ruiz, el cual en aquel momento, cuchillo en mano profirió amenazas de muerte a su amante Dolores Beñalver.

Fuó conducido al juzgado de guardia, pasando esta tarde a la Cárcel Modelo.

Buena pesca
Una pareja de guardias de seguridad detuvo a Lapreano Ojeda (a) "El pulguita" y "El chepa", en el momento que transportaba a su domicilio dos sacos conteniendo veinte trajes completos, procedentes del robo de 74 trajes que fueron víctimas el día 21 de julio próximo pasado, en la sastrería "El Faro", propiedad de la viuda de R. Casals.

El Ojeda niega la participación en el hecho, diciendo que unos desconocidos le encargaron el traslado en su tartana, de los referidos trajes.

FESTA DE LA SARDANA

III CONCURS DE SARDANISTES
Organizatió per el Casal Catalá d'Olot, que tindrà lloc a Toriá el dimenge, 13 d'agost de 1922, a les deu de la nit. S'adjudicaran els següents premis:

Primer, 500 pesetas.
Segon, 200.
Tercer, 100.

BASES
1.ª La sardana revessa será inédita i original del mestre J. Baró. La sardana de lliurement será "La Vall d'Horla", d'En E. Baló.

2.ª Totes les colles deuran ballar les dugues sardanes revessa i de lliurement a la manera empordanesa, es és, començant i acabant a l'esguerra.

3.ª Per l'adjudicació del primer premi será precís treure i repartir exactament la sardana revessa, però si fossin dues o més les colles que la treguessin, es repartirà el premi equitativament. El segon premi s'adjudicará a la colla que balli la sardana de lliurement amb més serietat i elegància. El tercer será adjudicat a la colla perlluyent a Olot millor classificada, que no hagi obtingut cap dels altres dos premis.

4.ª Cas de que la sardana revessa no sigui tret i repartida exactament, per cap colla, l'import del primer premi es repartirà entre aquelles colles que el Jurat cregui convenient. Si en la sardana de lliurement tampoc hi hagués cap colla mereixedora del premi íntegre, també el Jurat podrà repartir a jut seu, l'import del premi.

5.ª En igualtat de mèrits seran preferides les colles integrades per parelles mixtes.

6.ª Les colles deuran ésser formades per vuit balladors com a mínim i dotze com a màxim.

7.ª Per a facilitar la tasca en el Jurat, cada cap de colla nomenarà un delegat per a fiscalitzar-se mutuament.

8.ª L'inscripció per a pendre part en el Concurs deura dirigir-se per escrit a la Secretaria del "Casal Catalá" expressant el nombre de dançants, l'horari, l'hor de la colla, procedència, nom i cognom del cap-dançador, com també el seu domicili per a tramitar-li el rebut d'inscripció. El cost d'inscripció será de 10 pesetas per colla.

9.ª Tots els caps de colla es presentaran una hora abans del Concurs a la Secretaria del Jurat (Casal Catalá), amb la carta-contesta d'admissió que els será canviada per les contrasenyes.

10.ª El plaç d'admissió per a inscriure's s'acabarà a les 10 de la nit del dia 12 d'agost.

11.ª El veredict del Jurat será inapelable i es farà públic poc després d'haver-se acabat el Concurs.

Formen el Jurat qualificador: Senyor Alcalde d'Olot, president honorari; Joan Capdevila, president; Joan Rigau, del "Centre Obrero"; Florenci Olivá, del Centre Catalá; José Compte, del Alencó (Obrero); Josep Guàrd, del "Centre Fontanella"; Bartomeu Pizadella, de "Industria y Comercio"; Emili Roca, del "Círculo Olotense"; Baldori Descala, del Orde Popular Olotí; Sureda-Domínguez, del Casal Catalá.

Informacion de Madrid

EL SEÑOR ALVEAR SALE DE SANTANDER: OTRAS NOTICIAS

El subsecretario de la Presidencia ha manifestado al mediodía que a las nueve había zarpado de Santander al acorazado "España", conduciendo a San Sebastián al presidente Alvear, al jefe del Gobierno y al ministro de Estado.

Reina gran satisfacción por el resultado de la jornada de ayer, que fué brillanteísima, pues en todas partes donde se presentaron el presidente Alvear y sus Majestades fueron constantes las aclamaciones y las muestras de entusiasmo del público.

Durante la permanencia del señor Alvear en Santander, S. M. el Rey ha firmado los decretos concediendo el collar de Carlos III al ilustre visitante y la gran cruz de Isabel la Católica al embajador argentino, según enjimos ya, y además ha concedido encomiendas de dicha Orden al encargado de Negocios en Francia, señor Figueroa y al secretario, y la encomienda de Isabel la Católica al encargado de Negocios argentino en Madrid.

El ex ministro señor Goicoechea, hablando en Santander con los periodistas del viaje del señor Alvear, les expuso la idea que tiene el comandante de ingenieros señor Herrera de crear una línea de comunicación aérea entre España y Buenos Aires.

Creo que se podrá hacer el viaje en dos días y medio.

Añadió que se había expuesto el proyecto a Su Majestad, quien lo había acogido muy favorablemente.

Este medio de comunicación produciría indudablemente grandes ventajas, no sólo para el transporte de correspondencia, sino para el de viajeros, lo que hace que haya sido muy bien acogida la idea en todas partes.

FUNCION DE GALA EN HONOR DEL SEÑOR ALVEAR

Santander. — Después de la excursión a Comillas se celebró un banquete íntimo en Palacio, que terminó a las once y media de la noche.

A esta hora dirigieronse todos al teatro Pereda para asistir a la función de gala.

En el trayecto había un inmenso gentío. Los balcones lucían colgaduras e iluminaciones.

En toda la carrera, los vítores y aclamaciones no se interrumpieron. En el hall del teatro, ocupándolo por completo, se hallaban numerosas damas de la aristocracia que tributaron una ovación delirante al Presidente y al Rey.

Este se detuvo a conversar con el teniente coronel señor Millán Astray, informándole del estado de su salud y de los trabajos que realiza.

La entrada en el palco regio se señaló con un entusiasmo delirante. La orquesta tocó los himnos español y argentino, mientras el público, en pie, aclamaba a los dos jefes de Estado.

En un bello proscenio sentáronse el Presidente, que tenía a su derecha al Rey y a la izquierda a la Reina.

En el palco proscenio del frente se hallaba el presidente del Consejo, los ministros de Estado y Gracia y Justicia, los ayudantes y el conde de Bulne.

El teatro presentaba aspecto deslumbrador. Se ha representado la obra de Piniños "El caudal de los hijos". En un entreacto don Ramón Solana, de la Academia de la Historia, leyó una composición de tonos patrióticos y levantados.

El público la escuchó de pie, aplaudiendo y vitoreando a España. A su una de la madrugada concluyó la función.

La Reina salió del teatro del brazo del Presidente.

UNA NOTA DE LA ESCUELA NUEVA

Se ha publicado la siguiente nota: "La Escuela Nueva, que desde hace doce años viene realizando una continuada labor de cultura y progreso social en aras de las clases obreras, ha celebrado recientemente junta general y ha adoptado acuerdos para precisar bien su actitud en la cuestión política.

En todo momento se ha acogido las manifestaciones más avanzadas del pensamiento; se ha distinguido por la amplitud de su programa de curso, desde Cambó y el vizconde de Eza hasta los dos significados representantes del sindicalismo y del comunismo, los más varios oradores han desahogado por su tribuna.

Hoy la Escuela Nueva quiere repetir una vez más que constituida por elementos intelectuales de izquierda liberal, reformista, socialista y comunista, sin embargo, no está afiliada a ningún partido político y su actuación es independiente de todos ellos estando incluso la Junta directiva compuesta por profesores de significación y tendencias distintas."

LA COMISION ASESORA DEL RETIRO OBLIGATORIO

El presidente del Instituto Nacional de Previsión ha dirigido una circular a las Cámaras Patronales y entidades obreras a que ha confiado el Consejo de Patronato, la designación de patronos y obreros que deben proponer al ministro del Trabajo en cumplimiento del decreto vigente para constituir la Comisión asesora permanente de retiro obligatorio.

Recuerda la fecha del 3 de septiembre próximo para estas designaciones en toda España.

Llama la atención acerca de la importancia de esta asamblea profesional, práctica, para buena parte del porvenir de las clases trabajadoras y normalidad de la producción de nuestra patria.

Espera que la designación por distritos regionales y provinciales constituirá una firme afirmación de las características de federación nacional de acción regional que son esenciales al régimen especial de previsión.

LOS TEATROS

ZOMICO
Anoche se celebró en este teatro la anunciada función a beneficio del cuadro "La Vicaría", adquirido por la Junta de Museos de nuestro Ayuntamiento.

En los palcos vimos al alcalde, señor marqués de Añella; al secretario del Gobierno civil, señor Luengo; a los concejales señores Barbey y Roura, de la comisión de Cultura.

El teatro, al igual que cada noche, estaba completamente lleno, siendo aplaudidos con entusiasmo por el público todos los cuadros de la revista "¡Que es gran Barcelona!", coreando el público con las flautas el cuplet que canta Antonita Fuentes.

Empresario que cesa en sus negocios
Nos enteramos que don Francisco Buxó, cansado de la vida activa que durante largos años ha llevado, tanto en el Edén como en la Buena Sombra, ha cedido todos sus derechos a don Antonio Bargaés, tanto de estas dos casas como del Círculo de Acleres.

Nosotros que conocemos las cualidades del señor Bargaés y las energías que pone en todos sus asuntos, no dudamos un momento en augurarle un éxito más en la continuación de estos negocios, que desde hoy son exclusivamente de su propiedad.

Teatro de Arte
En el Estudio Cirera, como ya anunciamos, la célebre obra de Ibsen titulada "Hedda Gabler", será presentada con toda propiedad y ha despertado gran interés en el mundo artístico catalán.

"Hedda Gabler", hace años no representada en Barcelona y conocida por la interpretación que de ella dieron actrices famosas como ta Duse, al ser interpretada por Mercedes Nicolau, tomará un relieve que dará nueva vida a la obra.

Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona

Por acuerdo de la Mesa de la Cámara de Comercio y Navegación, reunida anteayer bajo la presidencia de don Joaquín Cabot y Rovira, se expidió el siguiente telegrama:

"Excelentísimo señor doctor Marcelo T. de Alvear. — Presidente electo de la República Argentina. — Santander. — La Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona se honra dando a vuecencia cordialísima bienvenida y saludándole como supremo representante de una nación a la que nos unen vínculos tan estrechos de raza, de historia y de intereses morales y materiales, deseando vivamente que le sea grata su estancia en España y haciendo votos para que cada día sean más estrechas y fecundas las relaciones económicas y espirituales de ambos países. — El presidente, Joaquín Cabot. — El secretario, Bartolomé Amengual."

"La Vicaría" de Fortuny

Quinta lista de suscripción: Sociedad Atracción de Ferrocarriles, de Barcelona, 250 pesetas; don José Moragas, 50; don Jaime García Fossas, 50; don Miguel Farré, 50; don Domènec Mercadé, 50; don Dionisio Baixeras, 50; don Raimundo Rovira, 50; don Manuel Coroninas, 50; don Manuel Rocamora Vidal, 50; don José Costa Ferrer, 50; don José Planas, 50; don J. H., 50; don Jaime Torres, 50; don C. Ricart, 50; don J. A., 50; don Esteban Montegal, 50; don Miguel Pratmarsó, 50; don Narciso Oller, 50; don Andrés Arc y Marcel, 50; don Antonio Badrinas, 25; don B. Ca ballot, 25; don A. P., 25; don L. C. M., 25; don José M. Pallejá, 25; don Agustín Badia Vivó, 25; don José Daniel Barret, 25.

Se reciben donativos en el Palacio de Bellas Artes, Pabellón de la Junta de Museos del Parque, Galerías y establecimientos de objetos de arte y sociedades culturales y deportivas.

Proyecto de un gran Casino Baleario

Atentamente invitados por el gerente de la Sociedad Anónima "Baños y Sports Marítimos", asistimos ayer, por la tarde, a la visita que efectuó la Junta del Puerto con su personal facultativo, con motivo de la exposición al público de una maqueta del Gran Casino Baleario que debe construir aquella Sociedad.

A eso de las cinco de la tarde llegó el presidente de la Junta de Obras del Puerto, don Rómulo Bosch y Alsina, acompañado de los señores Rull, Ferrer y Vidal (don Luis), Bartrina, abogado asesor de la Sociedad; el señor Puig Marco, vicepresidente de la Cámara Oficial del Comercio y de la Industria; señor Rog y Torres, don Leopoldo Acosta, director de Sanidad Marítima; el señor Pigrau, oficial primero de la Junta de Obras del Puerto, en sustitución del secretario señor Creus, que se halla enfermo.

Recibieron a los invitados el gerente de la sociedad "Baños y Sports Marítimos" y los señores señores don Enrique Ribalta, don R. Buberná, M. Pansa, don Tomás Ribalta y don Enrique F. Ribalta, quienes nos acompañaron a visitar el vasto establecimiento balneario de San Sebastián que abarca hoy todos los establecimientos comprados desde "El Volcán" hasta la "Junta de Damas", admirando la organización y limpieza que reina en todas las dependencias y los adelantos introducidos, tanto en la maquinaria para lavar y secar la ropa como en las instalaciones modernas de las casetas de baños.

Seguidamente tuvimos ocasión de admirar la maqueta del monumental edificio Casino que dicha Sociedad empezará a construir a fines de septiembre. Tiene una longitud de unos 110 metros por 32 de ancho, distribuido en esta forma:

Fuente baja; cocheras que se convertirán en invierno en depósitos de tablones y madera procedentes del desmantelamiento del balneario.

Piso primero: gran piscina, baños de pila, baños medicinales, duchas, salón de lectura, peluquería y demás dependencias.

Piso superior: En el centro del edificio gran salón de baile de 50 por 25 metros (casino-restaurant), café y esplanada miranda.

En el primer piso y junto a la playa habrá un gran paseo, desde el cual se bajará hasta la arena por unas amplias escaleras. En la playa se instalarán, al igual que ahora, numerosas casetas.

Desde el final del edificio, que estará situado entre "El Volcán" y lo que es ahora entrada de San Sebastián, hasta la "Junta de Damas", seguirá existiendo el mismo balneario que hay al presente año.

Todos los invitados tuvimos ocasión de admirar la grandiosidad de la obra que se propone llevar a cabo la citada Sociedad, que ha de redundar en beneficio de la prosperidad y embellecimiento de nuestra querida Barcelona.

Terminada la visita la Junta de la sociedad "Baños y Sports Marítimos" obsequió a los asistentes con un delicioso lunch en la terraza del restaurant de San Sebastián.

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz un robusto niño la distinguida esposa de nuestro querido compañero de Redacción don Antonio Vía.

INFORMACION DE LA REGION

OLOT.—Debido a la persistente lluvia caída durante todo el miércoles, ha refrescado el excesivo calor que veníamos sufriendo.

Los payeses del "Pla de Dalt", de este término, han celebrado diversos fotos con motivo de la festividad de San Esteban, habiendo estado bastante concurridos y animados.

Terminada su licencia, ha posesionado nuevamente de la Alcaldía don Juan Treserras.—Cesaa.

REUS. — Una violenta tempestad ha cruzado por nuestro cenit desahogando algunas rociadas. El tiempo sigue nuboso con tendencia a nuevas lluvias.

La banda municipal ha dado un concierto en la plazaola del paseo de Mala, viéndose dicha fiesta animadísima.

En la Administración de Contribuciones ha comenzado el cobro de los recibos de pagos al Estado correspondientes al actual trimestre.

La vecina villa de Castellvíll ha celebrado su fiesta mayor con varios festejos, que se han visto concurridísimos.

Dominan precios flojos en este mercado vinícola, no obstante los continuos embarques de vino a Francia. Créese que la flojedad de precios es originada por la perspectiva de la cosecha de uva que se presenta magnífica, como años ha no se había visto.

Ya generalizándose la recolección de la almendra mollar, cosecha que en este término municipal ha sido regular en cantidad y superior en calidad.—T. O.

TARRAGONA. — En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, se acordó conceder 16.500 pesetas para el arreglo del nuevo trazado de las carreras "Trofeo Armangué" y facultar al alcalde de para que designe dos concejales y dos guardas urbanos que acompañen al coro "El Alcega" en su próxima excursión a Valencia.

Bajo la presidencia del gobernador civil ha inaugurado hoy las sesiones del presente período la Diputación provincial, tomando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Nombrar vicepresidente de la Comisión provincial a don Salvador Palau Rabassó; elevar al Gobierno una razonada instancia apoyando la petición de los padres de soldados de cuota que aun permanecen en Africa; contribuir con 50.000 pesetas a la construcción del círculo para las carreras "Gran Premio España"; facultar a la presidencia para que destine un premio al certamen escolar que ha de celebrarse en Tortosa y para que designe un diputado que represente a la Corporación en dicho acto; aprobar la parte que el señor Potau, en representación de la Diputación, ha tomado en la Asamblea celebrada en Lérida para evitar la propagación de la langosta; reconocer los derechos pasivos que le corresponden a doña Mercedes Bas como heredera del empleado que fué de la Corporación, don José Bas; proceder a las necesarias obras de consolidación de la barandilla de mármol de la escalera principal del palacio provincial y municipal; felicitar a la Diputación de Valencia por los acuerdos adoptados en pro de la lengua valenciana, declarando su conformidad con la resolución y dirigir un afectuoso saludo al electo presidente de la República Argentina a su llegada a nuestra nación.

Mañana se despide del público del Coliseo Mundial la Compañía Lortio-Chicote y el viernes próximo dará una única representación en dicho coliseo la de Cobeña-Oliver.

Anoche, a las siete, se ha firmado en uno de los salones de las Casas Consistoriales la primera escritura de compra de terrenos destinados a la fábrica de tabacos, suscribiendo el documento, que autorizó al notario don Simón Gramunt, doña Juana Carabía, en nombre propio y en el de sus hermanas, obrando en representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos el ingeniero don Miguel de Quesada y en el del Estado el delegado de Hacienda don Enrique Salgado, asistiendo en calidad de testigos el alcalde don Andrés Segura y el regidor síndico don Antonio Escofel, concurriendo también el acto varios señores concejales.

Ha regresado de Madrid el ingeniero de Obras públicas e inspector provincial del Trabajo don Francisco Altamira Mesquida.

A los 84 años de edad ha fallecido doña Teresa Puig Vidal, madre del practicante del Consultorio municipal don Francisco Salvat.—Menéndez.

El general Berenguer

En el expreso de esta mañana ha llegado de Madrid el ex Alto comisario general Berenguer.

Ha acudido a recibirle a la estación su hermano don Federico, coronel en jefe.

Esta mañana el general Martínez Aedo ha visitado al general Berenguer en el hotel Falco, donde es hospedado.

La situación de Barcelona

LAS BASES DE LOS VAQUEROS

Las bases redactadas por la Comisión mixta de patronos y obreros vaqueros y que han de regir en el oficio son las siguientes:

Primera. La jornada será de ocho horas.

Segunda. El semanal será de 77 pesetas para los obreros de primera categoría y de 60 pesetas para los de segunda.

Tercera. Los jornales extras del semanal serán de 15 pesetas para los primeros y de 12 para los segundos.

Cuarta. Será obligación del patrono conceder una fiesta quincenal a cada uno de sus obreros.

Quinta. Cuando en alguna casa ocurra el parto de una o más vacas fuera de las horas de la jornada y el patrono requiera el auxilio de sus obreros para atender el caso, quedará obligado a pagar por ese extraordinario, cinco pesetas a cada uno de los obreros que queden de servicio, por cada parto.

Sexta. Los patronos no aceptarán ningún obrero que no esté asociado.

Séptima. Los jornaleros que substituyan a los obreros de las vaquerías, en las fiestas o cuando sean requeridos por los patronos para prestar servicios, vendrán obligados a saber cumplir su obligación.

Octava. Los patronos no podrán despedir a ningún obrero sin causa que lo justifique y en caso de falta de trabajo en lugar de despedir parte del personal que hubiese en aquel momento en la casa, se repartirá el trabajo entre todos los dependientes, interin resolverá la Comisión.

Novena. En cada vaquería y en sitio visible se fijará un ejemplar de estas bases, a fin de no alegar ignorancia en su cumplimiento por parte de obreros y patronos.

Décima. Estas bases comenzarán a regir y serán obligatorias desde el día 13 de agosto de 1922.

EL RETIRO OBRERO

La coincidencia del aniversario de la implantación del Retiro obrero obligatorio y la promulgación de la ley de recargo en las herencias justifican la conveniencia de exponer el estado de aplicación de dicho seguro en nuestra región y la trascendencia de la nueva disposición legal.

Implantado en 24 de julio de 1921 con carácter obligatorio el seguro para la vejez obrera, se ha logrado hasta el presente, y después de vencer las iniciales resistencias, que el desconocimiento del mismo y la oposición de algunas organizaciones patronales ofrecieron a su aplicación la inscripción en el régimen de retiro del personal asalariado de unos 12.000 patronos; la afiliación global de varias Asociaciones profesionales y de gremios, y la colaboración de algunas entidades obreras, llegando a 300.000 el número de los asalariados actualmente inscritos en la Caja Colaboradora de Cataluña y Baleares.

Precisa, sin embargo, para que el régimen de retiros alcance su máxima eficacia que sus prescripciones sean aplicadas por la totalidad de los elementos patronales y que, además, los propios asegurados colaboren al mismo con sus aportaciones voluntarias para anticipar la edad o aumentar la cuota del retiro, para constituir un capital herencia y en todo caso gozar de los importantes beneficios del seguro complementario de invalidez.

A dicho fin, y además de una amplia labor de propaganda de los beneficios inherentes a dicho seguro, ha de aplicarse la Inspección del Retiro obrero con el mayor rigor, las sanciones legales establecidas a aquellos patronos que dejen de cumplir, con manifiesta contumacia, las prescripciones del retiro obrero obligatorio.

Si las precedentes consideraciones no bastaran para convencer de la necesidad de una integral aplicación del régimen de retiros, la publicación de la nueva ley de recargo en los derechos reales habría de constituir motivo suficiente para que ninguno de los asalariados en el comprendidos dejare de ser inscrito en dicho régimen.

Nota característica ha sido, en el proceso de aplicación del retiro obrero, el cumplimiento gradual de todas las prescripciones establecidas por este, el precepto reglamentario de agrupar el fondo de capitalización para los obreros mayores de cuarenta y cinco años, a fin de que pudiesen recibir inmediatamente los beneficios del seguro, ha tenido efectividad en la ley relativa a reforma tributaria de 28 de julio último, en la que se establece un recargo de un 5 por 100 sobre el capital transmitido por herencia entre parientes desde el quinto grado inclusive y extraños para acre-

centar el importe de las libretas de capitalización de los asalariados comprendidos en el régimen legal de retiros obreros que tienen más de cuarenta y cinco años de edad.

La falta de inscripción de los asalariados en el referido régimen o la exclusión de alguno de ellos de las hojas de inscripción y de altas ya no implicará solamente en lo sucesivo la infracción de un precepto legal para la que podría hallar el patrono aparente justificación en la concesión de otras ventajas a sus obreros, sino la privación especialmente para los del segundo grupo de asegurados, de la parte de beneficios económicos que el Estado concede a los afiliados al régimen de retiro obrero, mediante la referida ley de recargo a las herencias.

Por todo lo expuesto, la Inspección del retiro obrero, apelando más que a los resortes coactivos a las finalidades de justicia y de pacificación social que informan el referido régimen, confía lograr la eficaz y sincera colaboración en la integral aplicación del retiro obrero obligatorio, lo mismo de los elementos patronales que de las clases obreras de Cataluña y Baleares.

ENTIERRO DE LA VICTIMA DE LA AGRESION DEL MAR-TES

Esta mañana, a las diez, tuvo lugar en Badalona el entierro del contra-maestre asesinado anteaer.

Asistieron en corporación todos los fabricantes de la localidad, como asimismo representación de todas las Asociaciones que integran la Federación de Fabricantes de Hilados y Tejidos de Cataluña y de toda la clase patronal de Badalona.

Como protesta por estos atentados, tuvo lugar un paro general hasta la tarde.

Durante la celebración del entierro no ocurrió ningún incidente.

DEPENDIENTES DESPEDIDOS

Nos ha visitado una comisión de dependientes de la "charcuterie" "La Montañesa" para protestar del proceder del nuevo dueño, Pedro Aguilar, que sin previo aviso les ha despedido sin abonarles los semanales que les adeudaba.

SOLICITANDO AUMENTO DE JORNAL

Unos cuantos obreros de los 130 que trabajan en la fábrica de vidrio de los señores Vidriella, situada en la calle de Fluvia, número 5, se presentaron al ingeniero director de la citada fábrica pidiendo que les fuera aumentado el jornal en 50 céntimos, sobre las tres pesetas que ganan.

El citado ingeniero les contestó que en breve les contestaría definitivamente.

Los citados muchachos se proponen declararse en huelga si la contestación no es satisfactoria para ellos.

DEL ATENTADO EN BADALONA TELEGRAMAS DE PROTESTA

La Federación Textil de Cataluña y las Asociaciones que la componen han cursado los siguientes telegramas como protesta del último atentado cometido en Badalona.

Presidente Consejo ministros.—Federación Textil de Cataluña dirige V. E. su más enérgica protesta por el atentado cometido en Badalona que ha ocasionado muerte a un contra-maestre de fábrica Tarrats, seguido después de haber sido puesto en libertad el procesado por anterior atentado.—Presidente, Ordeig.

Ministro Gobernación.—Madrid.—Federación Textil Cataluña eleva V. E. su más enérgica protesta por el asesinato de un contra-maestre en Badalona, uno más de la serie reemprendida.—Presidente, Ordeig.

Presidente Consejo ministros.—Madrid.—Asociación Industria Textil Badalona acude V. E. en demanda protección de sus obreros, que son asesinados en pleno día y en medio de la calle sin que las autoridades lo impidan.—Presidente, Miljans.

Ministro Gobernación.—Madrid.—Asociación Industrial Textil Badalona protesta de la indefensión de sus obreros asesinados plena clase, por falta de la necesaria vigilancia.—Presidente, Miljans.

Presidente Consejo ministros.—Madrid.—Asociación Industria Textil Premia y contornos protesta repetición asesinatos Badalona, en obreros Industria Textil y reclama de V. E. rápida y enérgica justicia.—Presidente, Vid.

Presidente Consejo ministros.—Ma-

Asociación Industria Textil Premia y contornos eleva V. E. enérgica protesta por continuados asesinatos en Badalona ocasionando víctimas en obreros industria textil.—Presidente, Vila.

Presidente Consejo ministros.—Madrid.—Todos los fabricantes acudimos V. E. pidiendo protección obreros industria textil asesinados en plena calle sin que sepan impedirlo autoridades.—Presidente, Bertrand.

Ministro Gobernación.—Madrid.—Ponemos en conocimiento de V. E. que una víctima más ha producido en Badalona un nuevo asesinato ocasionando la muerte de un contra-maestre. Pedimos protección y justicia.—Presidente, Bertrand.

Presidente Consejo ministros.—Madrid.—Asociación Industrias Textiles Sans-Hospital acude a V. E. dolorosa impresión por inicu asesinato obrero Badalona, uno más de la larga serie padecida en nuestra región.—Presidente, colde de Carall.

Ministro Gobernación.—Madrid.—Asociación Industrias Textiles Sans-Hospital, lamenta tener que hacer saber V. E. que un nuevo asesinato ha causado muerte uno de nuestros obreros Badalona.—Presidente, conde de Carall.

Ministro Gobernación.—Madrid.—Fabricantes Asociación Gracia piden V. E. recorriendo autoridades de esta ciudad intensificar vigilancia para impedir la nueva serie de asesinatos que se han producido Badalona.—Presidente, Casacuberto.

Ministro Gobernación.—Madrid.—Asociación Industrial Textil Badalona drid.—Asociación Fabricantes San Martín Provensals protesta indefensión con que autoridades provincia dejan personal fábricas que no pertenece determinado Sindicato. Asesinato perpetrado ayer Badalona confirma lo dicho. Aumenta inquietud saber se puesto en libertad procesado atentado análogo cometido días atrás.—Presidente, Llovet.

Ministro Gobernación.—Madrid.—Asociación Fabricantes San Martín Provensals protesta del proceder autoridades provincia no impidiendo sean asesinados plena calle obreros no afiliados determinado Sindicato, como suceso en Badalona.—Presidente, Llovet.

Presidente Consejo ministros y ministro Gobernación.—Madrid.—Asociación Fabricantes, Manresa tiene sentimiento comunicar V. E. desamparo persistente en que se encuentra industria textil Badalona demostrada nuevo atentado precedido de libertad de detenidos consecuencia atentado anterior.—Presidente, Bertrand-Serra.

Presidente Consejo ministros.—Madrid.—Fabricantes Aic Llobregat en vista ineficacia autoridad gubernativa provincia protestan enérgicamente por nuevo atentado cometido en calles Badalona a pleno día y le rogamos atención personalmente tan importante queja.—Presidente, Prat.

Ministro Gobernación.—Madrid.—Fabricantes Aic Llobregat protestan con toda energía pasividad autoridad gubernativa de la provincia ante la actuación de determinado Sindicato y su pasividad en esta ocasión para la industria textil en Badalona. Rogamos que su directa intervención ponga fin a la nueva serie de atentados.—Presidente, Prat.

En el despacho de la alcaldía ha sido firmada la escritura para la adquisición de terrenos de la manzana inmediata a la Sagrada Familia para la formación de una gran plaza frente a dicho Templo expiatorio.

Concejal enfermo

Para reponer su salud algo quebrantada, se ha ausentado unos días de Barcelona el concejal señor Morera.

Cambio de nombre de una calle

Para honrar la memoria de don José Pelfori Menció, que en diversos bienes desempeñó el cargo de concejal de Barcelona y que al fallecer legó parte de su patrimonio para instituir un premio a la virtud y al trabajo, el Ayuntamiento en su última sesión acordó designar con el nombre de dicho generoso donante la calle de Casetas de la barriada de Vallvidrera.

Vista al alcalde

Ha cumplimentado al señor marqués de Alche, el concejal sindicado y presidente de la Comisión de Cultura del Ayuntamiento de Reus, señor Paldejá, agradeciendo el acuerdo de que pudiese ser expuesto en su ciudad natal el famoso cuadro de Fortuny "La Vicaría".

También ha cumplimentado al alcalde, el diputado provincial don Rosendo Pich y al ex teniente de alcalde señor Balañá.

DEL MUNICIPIO

El doctor Henry Thomas se reunió últimamente en sesión general, bajo la presidencia del señor Puig y Cadafach. A ella asistió el doctor Henry Thomas, encargado de la Sección de libros impresos en la península ibérica, de la Biblioteca del British Museum. Mr. Thomas ganador, el año pasado, del premio Isidro Bonsoms, fundado por el Instituto para perpetuo recuerdo del espléndido donativo de la colección Cervantina cedida por el ilustre bibliógrafo catalán, premio consistente en 10.000 pesetas y una medalla de oro, no había recibido esta última, porque prometió venir a recogerla en un viaje a Cataluña. Aprovechando, pues, su estancia entre nosotros, el Instituto quiso hacer entrega solemne de la medalla. En sesión se leyó el acto firmado por la ponencia nombrada para juzgar los trabajos que opriman al primer Concurso del Premio Isidro Bonsoms. La obra premiada, del erudito bibliógrafo inglés se titula "Spanish and Portuguese Romances of Chivalry" (Cambridge, 1920). Seguidamente el presidente le hizo entrega de la medalla de oro, felicitándole calorosamente y haciendo resaltar la satisfacción del Instituto por haber podido adjudicar el primer premio cervantino a una persona del valor del doctor

Palacio de la Generalidad

Ha vuelto a reunirse en el Palacio de la Generalidad la Junta Consultiva del Laboratorio general de Ensayos y Acondicionamiento para continuar estudiando la forma en que ésta ha de prestar los servicios y designando al vocal que en representación de aquella ha de formar parte del Comité ejecutivo.

El objeto del Laboratorio que tiene carácter oficial, de conformidad con los Reales decretos de 16 de julio de 1917 y 22 de febrero último y en los Reales decretos de 12 de julio de 1920 y 19 de abril último, es verificar análisis, exámenes y pruebas de toda clase de materiales, primeras materias, artículos, frutos de la tierra, productos elaborados, etc., etc., para lo cual está dividido en cinco secciones técnicas, correspondientes a la diversidad de ensayos, o sean: mecánica, química, agrícola, de cortidos y de acondicionamiento textil, las cuales, con excepción de la última, se puede decir que están ya en condiciones de funcionar para tener acoplado en la Universidad Industrial el material científico necesario y personal técnico y administrativo adecuado. El acondicionamiento textil que requiere locales espaciosos y adecuados estará en condiciones de funcionar así que estén habilitados los locales que se le destinaron.

La referida Junta Consultiva ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, señor conde de Malanda don Juan Vallés y Pujals; vocales: los señores consejeros de Instrucción pública y Agricultura don Román Sol y don Pedro Mías, los diputados don Manuel Masó y Llorens, don Paulino Gall y Maymí, don Pelayo Vidal de Llobatera, don José O. Guanabens y Recoder y don Salvador Palau y Rabassó; los directores técnicos don Esteban Terrades, don José Agell y Agell y don Jaime Revellat; el administrador general don Ramón Bahua y Pou; el interventor general de la Mancomunidad, don Guillermo Virgili; don Antonio Masó y Casasas en representación de la Cámara de Comercio; don José Cabré en la de la Cámara Mercantil; don Juan Garriga y Masó, en la de la Económica Barcelonesa de Amigos del País; don Francisco Santacana Romeu, en la de la Unión de Viticultores; don Juan Angel y Genís, en la del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro y don Augusto de Rull y Artés, en la del Patronato de la Escuela Industrial; y secretario el director de Hacienda de la Mancomunidad, don Jacinto Vega y March; habiéndose invitado además al Fomento del Trabajo Nacional, a la Cámara Industrial y al Colegio de Arte Mayor de la Seda, para que designen también representantes en la Junta.

Para formar parte del Comité ejecutivo que tiene el mismo presidente y secretario de la Junta consultiva, y los vocales técnicos antes indicados, la Junta ha designado los diputados señores Vidal y Guardiola y al representante de la Cámara de Comercio, señor Masó.

La respetabilidad de estos organismos directivos y la competencia y ejemplaridad con que se prestarán los servicios propios del Laboratorio, sin duda alguna hará de éste un intermediario indispensable en todas las transacciones comerciales, constituyendo su intervención una nueva garantía de la seriedad acreditada de nuestras clases productoras y mercantiles.

Thomas. Este señor, en un breve discurso de gracias, pronunciado correctamente en castellano, y con maravillosa precisión, se lamentó de no poder hacerlo en catalán, idioma que se propone estudiar en seguida, e hizo notar la circunstancia que el Premio Cervantes se adjudica el día 23 de abril, festividad de San Jorge, patrón común de Cataluña y de Inglaterra. Fue, sin duda alguna el Sants-Caballero—dijo—quien inspiró el jurado del premio a adjudicarlo a un súbdito inglés. Tuvo, finalmente, frases de admiración por nuestro país, por la ciudad de Barcelona y por la obra que realiza el Instituto.

El doctor Thomas ha estado cerca de tres semanas en Cataluña, visitando además los principales monumentos de Barcelona, diversas localidades, entre ellas Tarragona, Poblet, Escornobou, Montserrat. En la Biblioteca de Cataluña ha trabajado en la colección Cervantines, que guarda algunas traducciones inglesas del Quijote, que ha podido ver por primera vez, por razón de no encontrarse en ninguna biblioteca pública de Inglaterra. El erudito bibliotecario acaba de partir, entusiasmado de nuestra tierra, que promete visitar pronto de nuevo, de nuestro idioma, que ya comprende y hasta de la sardana, de la que se propone ser un propagandista en tierras británicas.

El capitán general en la Mancomunidad

El capitán general de Cataluña, general señor Primo de Rivera, ha cumplimentado esta mañana al señor Puig y Cadafach. El marqués de Estella ha visitado las dependencias de la Mancomunidad, enterándose de su funcionamiento. El presidente le ha informado de cómo se verifica la prestación de los diversos servicios de la Mancomunidad.

Descargando en el vapor "Cartuja", atracado en el muelle del Rebaix y en el momento de pasar la peana cargada con un saco de harina, cayó el obrero Felipe Serra Cruz, de cuarenta y tres años, domiciliado en la calle de Alianada, número 64, segundo, segunda, caudándose una contusión en la espalda, de pronóstico reservado.

El paciente, después de curado en el dispensario de la Barceloneta, fué conducido a su domicilio.

Carretero infiel

Los guardias de seguridad detuvieron ayer tarde en la Ronda de San Pablo a un carretero al que sorprendieron trayendo algodón del carro que guiaba.

Contrabando de tabaco

En la Rambla de Santa Mónica fueron detenidos ayer tarde tres sujetos extranjeros, a los cuales les fueron ocupados 310 cigarrillos puros que llevaban.

Intento de robo en una joyería

Cuando se hallaba el sereno de la calle de Riego, a las cuatro de esta mañana, frente al número 5 de la citada calle, fué sorprendido por los gritos de una mujer que frente al número 10 de la misma reclamaba auxilio dando voces de ladrones!

Al dirigirse al lugar donde se hallaba la indicada mujer vio salir a dos individuos que emprendieron carrera en dirección a la calle de Ciutat y por la calle de Salou, hacia la vía férrea, persiguiéndoles dicho sereno y el de la calle de Salou, que no lograron darles alcance.

Comprobado lo ocurrido resultó ser que se había pretendido robar en una relojería situada en el número 12 de la calle de Riego, para lo que los ladrones efectuaron un boquete en la pared que comunica junto a la puerta de una tienda de verduras y coincidiendo debajo del escape de la relojería.

Cuando la dueña de la tienda de verduras entró a recoger un saco para ir a la compra, se encontró con la presencia de aquellos individuos.

A los gritos de la mujer se despertó el dueño de la relojería que, bajando del piso a la tienda, pudo enterarse de lo ocurrido. Practicado un reconocimiento fueron hallados en un sombrero propiedad del mismo relojero todos los objetos de valor que aquellos pretendían robar y que importan unas doce mil pesetas.

En el interior de la tienda fueron encontrados dos aparatos eléctricos de alumbrado, un berbigu, dos brocas de berbigu, una sierra pequeña, una lima, un formón, una llave falsa, una palanca y una bota de cabida unos dos litros de vinagre, cuyos utensilios dieron servir para perforar la pared.

LOS SUCESOS

Accidente del trabajo

Descargando en el vapor "Cartuja", atracado en el muelle del Rebaix y en el momento de pasar la peana cargada con un saco de harina, cayó el obrero Felipe Serra Cruz, de cuarenta y tres años, domiciliado en la calle de Alianada, número 64, segundo, segunda, caudándose una contusión en la espalda, de pronóstico reservado.

El paciente, después de curado en el dispensario de la Barceloneta, fué conducido a su domicilio.

Carretero infiel

Los guardias de seguridad detuvieron ayer tarde en la Ronda de San Pablo a un carretero al que sorprendieron trayendo algodón del carro que guiaba.

Contrabando de tabaco

En la Rambla de Santa Mónica fueron detenidos ayer tarde tres sujetos extranjeros, a los cuales les fueron ocupados 310 cigarrillos puros que llevaban.

Intento de robo en una joyería

Cuando se hallaba el sereno de la calle de Riego, a las cuatro de esta mañana, frente al número 5 de la citada calle, fué sorprendido por los gritos de una mujer que frente al número 10 de la misma reclamaba auxilio dando voces de ladrones!

Al dirigirse al lugar donde se hallaba la indicada mujer vio salir a dos individuos que emprendieron carrera en dirección a la calle de Ciutat y por la calle de Salou, hacia la vía férrea, persiguiéndoles dicho sereno y el de la calle de Salou, que no lograron darles alcance.

Comprobado lo ocurrido resultó ser que se había pretendido robar en una relojería situada en el número 12 de la calle de Riego, para lo que los ladrones efectuaron un boquete en la pared que comunica junto a la puerta de una tienda de verduras y coincidiendo debajo del escape de la relojería.

Cuando la dueña de la tienda de verduras entró a recoger un saco para ir a la compra, se encontró con la presencia de aquellos individuos.

A los gritos de la mujer se despertó el dueño de la relojería que, bajando del piso a la tienda, pudo enterarse de lo ocurrido. Practicado un reconocimiento fueron hallados en un sombrero propiedad del mismo relojero todos los objetos de valor que aquellos pretendían robar y que importan unas doce mil pesetas.

En el interior de la tienda fueron encontrados dos aparatos eléctricos de alumbrado, un berbigu, dos brocas de berbigu, una sierra pequeña, una lima, un formón, una llave falsa, una palanca y una bota de cabida unos dos litros de vinagre, cuyos utensilios dieron servir para perforar la pared.

—Además, prosiguió su interlocutor, después de un breve silencio, lo que hago no es preciso que lo haga?... ¡Veni! ¡Partamos!

Los dos se alejaron, lomando la calle opuesta a la que seguiera el conde de Bernac. Esta calle conducía a la puerta de la feria que daba debajo de las murallas de la Abadía.

Durante este tiempo los arqueros continuaron sus pesquisas y Juan sin Barzo, impaciente y ansioso, multiplicaba sus esfuerzos para alcanzar el fin prometido, mientras que el teniente empeñaba a palidecer de temor.

Una hora después de los acontecimientos que acabamos de relatar en los capítulos precedentes y que se habían realizado en la tienda del pastelero y en el Campo-Fangoso, el teniente civil y el del traje corto estaban de nuevo reunidos en la casa de la puerta de Buel, reservada para la policía.

Los dos magistrados, en pie y silenciosos, parecían absortos en amargas reflexiones.

De repente abrióse la puerta del gabinete y el señor de Aumont entró en la pieza.

Su semblante estaba pálido y contrariado.

—Y bien, señor de Villiers, preguntó bruscamente, dirigiéndose al teniente civil, ¿habéis sido por fin afortunado en vuestra empresa?

—No, monseñor, habéis el magis-

trado, cuya frente se coloró con el carmin de la vergüenza, he llegado demasiado tarde.

—¿Y vos, señor teniente? continuó el preboste, dirigiéndose al segundo magistrado.

—He sido igualmente desgraciado, monseñor, dijo el desventurado teniente. He mandado registrar en vano todo el Campo-Fangoso. La Chesnaye había desaparecido, sin que pueda explicarse su fuga.

—De modo que no habéis visto a nadie, señor Villiers?

—A nadie más que un hombre que he mandado prender por la seguridad dada por dos testigos oculares, de que se le había visto cenando con los La Chesnaye que Dios confunda!

—¿En dónde está ese preso?

—En la sala vecina, monseñor. El mismo pide hablaros.

—¿Quién dice ser?

—Es un arquero del prebostazgo de Ruda de quien conocéis ya la historia.

—¿Giraud?

—Sí, monseñor.

—¿Bien está!

—El señor preboste habrá sido más afortunado que nosotros? preguntó el teniente civil.

—No, monseñor. La Chesnaye me ha escapado también, pero de lo que estoy cierto es de que vuestras dos copias de engañar, a estos miserables se les hará buena y pronta justicia.

—No, monseñor.

—¿De quién se trata, pues? exclamó el preboste, asombrado.

—¿Se trata del señor conde de Bernac!

—Sí, monseñor.

El preboste reflexionó durante algunos instantes, luego, levantando la cabeza y mirando fijamente a Giraud:

—¡Bah! dijo, os escucho.

—Además, prosiguió su interlocutor, después de un breve silencio, lo que hago no es preciso que lo haga?... ¡Veni! ¡Partamos!

Los dos se alejaron, lomando la calle opuesta a la que seguiera el conde de Bernac. Esta calle conducía a la puerta de la feria que daba debajo de las murallas de la Abadía.

Durante este tiempo los arqueros continuaron sus pesquisas y Juan sin Barzo, impaciente y ansioso, multiplicaba sus esfuerzos para alcanzar el fin prometido, mientras que el teniente empeñaba a palidecer de temor.

Una hora después de los acontecimientos que acabamos de relatar en los capítulos precedentes y que se habían realizado en la tienda del pastelero y en el Campo-Fangoso, el teniente civil y el del traje corto estaban de nuevo reunidos en la casa de la puerta de Buel, reservada para la policía.

Los dos magistrados, en pie y silenciosos, parecían absortos en amargas reflexiones.

De repente abrióse la puerta del gabinete y el señor de Aumont entró en la pieza.

Su semblante estaba pálido y contrariado.

—Y bien, señor de Villiers, preguntó bruscamente, dirigiéndose al teniente civil, ¿habéis sido por fin afortunado en vuestra empresa?

—No, monseñor, habéis el magis-

—Además, prosiguió su interlocutor, después de un breve silencio, lo que hago no es preciso que lo haga?... ¡Veni! ¡Partamos!

Los dos se alejaron, lomando la calle opuesta a la que seguiera el conde de Bernac. Esta calle conducía a la puerta de la feria que daba debajo de las murallas de la Abadía.

Durante este tiempo los arqueros continuaron sus pesquisas y Juan sin Barzo, impaciente y ansioso, multiplicaba sus esfuerzos para alcanzar el fin prometido, mientras que el teniente empeñaba a palidecer de temor.

Una hora después de los acontecimientos que acabamos de relatar en los capítulos precedentes y que se habían realizado en la tienda del pastelero y en el Campo-Fangoso, el teniente civil y el del traje corto estaban de nuevo reunidos en la casa de la puerta de Buel, reservada para la policía.

Los dos magistrados, en pie y silenciosos, parecían absortos en amargas reflexiones.

De repente abrióse la puerta del gabinete y el señor de Aumont entró en la pieza.

Su semblante estaba pálido y contrariado.

—Y bien, señor de Villiers, preguntó bruscamente, dirigiéndose al teniente civil, ¿habéis sido por fin afortunado en vuestra empresa?

—No, monseñor, habéis el magis-

EXTRANJERO

LAS DIVERGENCIAS ENTRE BERLIN Y MUNICH

Munich, 3.—El Consejo de ministros bávaro ha rechazado la respuesta que envió al presidente del Gobierno del Imperio respecto a la cuestión de la ley de defensa de la República, respuesta que se hará pública mañana.—Havas.

ACTITUD DE LOS CAMPESINOS BAVAROS

Berlin, 3.—La Liga de Campesinos Bavaros, sin esperar la decisión del Consejo, ha expresado su aprobación por la entrada de los nacionalistas en el Gobierno del Imperio.—Havas.

LA NOTA DEL GOBIERNO FRANCÉS

Berlin, 3.—El "Vorwärts" anuncia que el Gobierno del Imperio examinó ayer la situación creada por la nota del Gobierno francés. Todos los ministros se manifestaron unánimes en reconocer que no hay razón alguna para modificar el punto de vista expuesto en la nota dirigida al Gobierno francés.—Havas.

CONTESTACION DEL REICH

Berlin, 3.—El Gobierno del Reich prepara la contestación al Gobierno francés a la cuestión del pago por compensación. Dicha respuesta pondrá de manifiesto que el Reich no ha solicitado una suspensión de pagos, sino facilidades para realizar estos pagos. La falta del cumplimiento de esta entrega no podrá establecerse hasta la fecha de 15 de agosto, señalada para ello y no el día 5. Cualquier sanción, pues, tomada antes de aquella fecha no tendrá una base jurídica legítima.—Havas.

LA BAJA DEL MARCO

Berlin, 3.—El "Tag" dice saber que el Gobierno, obligado por la caída del marco y el límite de la valoración a que ha llegado, ha decidido suspender la compra de divisas extranjeras destinadas a prestaciones por reparaciones.—Havas.

LOS FASCIISTAS RECONCENTRAN SUS FUERZAS

Roma, 3.—El boletín fascista "Patria" publica una circular dirigida por la dirección del partido a los diputados fascistas que se hallan actualmente en Roma. Se les invita a regresar a sus distritos para tomar parte en una eventual acción de represalias si no termina hoy por completo la huelga. Todos los fascistas de Roma han sido llamados a concentración; todas las escuadras debían hallarse esta madrugada en pie de combate.—Radio.

EN CONSTANTINOPLA REINA EL PANICO

Constantinopla, 3.—A pesar de la intervención energética de los aliados, es cada vez mayor la emoción en Constantinopla. Toda la población de la costa europea manifiesta el deseo de pasar a la costa de Asia, de suerte que la policía interaliada ha tenido que prohibir las comunicaciones entre ambas costas. Circulan rumores tendenciosos que hacen difícil el mantenimiento del orden en la ciudad.

Según noticias de Chalaldja, ocurren diariamente escaramuzas entre la gendarmería turca y los puestos avanzados Chalaldja y heridos turcos. A pesar de la prohibición de las tropas aliadas la población de dicha comarca emigra a Constantinopla. Las tropas francesas son objeto de manifestaciones de simpatía.—Radio.

INCIDENTES EN LA FRONTERA TURCO-GRIEGA

Constantinopla, 3.—Ayer mañana ocurrieron dos incidentes en los alrededores de la línea de demarcación en la frontera de Tracia. A cosa de las nueve una fuerza griega compuesta de unos treinta jinetes pasó la línea fronteriza cerca de Kourfall, dirigiéndose al punto número 15. Los gendarmes turcos abrieron fuego. Después de un corto tiroteo los jinetes griegos retrocedieron dejando tres muertos y un herido, que fueron recogidos y entregados por la gendarmería a un oficial francés.

A cosa de las once, dos patrullas griegas de caballería y de infantería penetraron en la zona neutral y tomaron posiciones en la Granja de Sarikeni, a quinientos metros más acá de la línea de demarcación. Enterado en seguida un oficial francés, se dirigió acompañado de un oficial turco a Sarikeni para pedir explicaciones y demostrar a los sol-

dados griegos que su presencia era contraria a las disposiciones de los aliados acerca de la inviolabilidad de la zona neutral.—Radio.

LAS HUELGA DE LOS ESTADOS UNIDOS: PRECAUCIONES DEL GOBIERNO

Indianópolis, 3.—El Gobierno ha enviado 250 guardias nacionales a los yacimientos halleros. Al propio tiempo ha declarado que está dispuesto a proclamar la ley marcial en todos los distritos donde existan explotaciones mineras, que estarán bajo la protección de las tropas.—Havas.

HACIA LA SOLUCION

Chicago, 3.—Los jefes de la huelga han votado a favor de la aceptación de las proposiciones del presidente Harding, encaminadas a terminar el conflicto. La Comisión de huelga redactará el documento en que conste la aceptación.—Havas.

EL CONFLICTO GRIEGO TURCO

Constantinopla, 3.—El ministro de Negocios extranjeros ha remitido a los altos comisarios aliados una nota protestando contra la declaración de la autonomía de las regiones del Asia Menor ocupadas por los griegos. La Sublime Puerta considera esta decisión de Grecia desprovista de todo valor en hecho y en derecho y termina formulando sus reservas acerca de las consecuencias de una decisión tan arbitraria, de la que Grecia será la única responsable.—Havas.

HA MUERTO EL SECRETARIO DE DE VALERA

París, 3.—Le comunican a "Le Journal", desde Dublín, que Harry Boland, secretario que fue de De Valera en América, ha fallecido a consecuencia de las heridas recibidas en el combate de Skerries.—Havas.

EL CONGRESO INTERNACIONAL DE MARINOS

París, 3.—En la Conferencia Internacional de Havelock Wilson, ha aprobado por 49 votos contra 8, una proposición presentada por el delegado americano, haciendo un llamamiento a la Humanidad, para que los sean reconocidos a los marineros los mismos derechos que a los demás obreros, especialmente en lo que se refiere a la jornada de ocho horas y al salario mínimo.

Fue rechazada una adición presentada por los representantes franceses, pidiendo que fuera determinada la acción eventual de la realización de los principios contenidos en la proposición americana.—Havas.

EL SUPUESTO COMLOT CONTRA POINCARÉ

París, 3.—Comunican de Quimper al "Matin", que un anarquista detenido recientemente, ha declarado ante el juez de instrucción, que estaba al corriente de un atentado que se preparaba contra la persona de M. Poincaré y en el cual debía tomar parte. Añadió que uno de los cómplices estaba ya en camino de París.

ATENTADO CONTRA EL ALCALDE DE ROMA

Roma, 3.—El "Giornale d'Italia" dice que un individuo disparó ayer tarde un tiro de revólver contra el auto que conducía al alcalde de Roma. Los cristales quedaron destrozados. El alcalde no recibió daño alguno.—Havas.

LA SITUACION EN ITALIA UN MANIFIESTO DEL SEÑOR FACTA

Roma, 3.—El señor Facta ha publicado una circular declarando absolutamente necesaria una estrecha unión de los espíritus para lograr la obediencia a las leyes, cuya defensa debe asegurar el Gobierno.

Este dice—debe igualmente asegurar la defensa del régimen legal y ejercer sobre todas las clases sociales su influencia moderadora, pues le es necesario para continuar prestando sus servicios al país. Termina la circular haciendo un llamamiento a todos los jefes de los partidos políticos, los cuales tienen la obligación de someterse a las responsabilidades y apoyar al Gobierno en la obra pacifista y de justicia para todos.—Havas.

INFRACTUOSAS GESTIONES DE CONCORDIA

Roma, 3.—El presidente señor Facta recibió ayer tarde una delegación de fascistas y socialistas. En esta reunión se trató de encontrar los términos de una fórmula de concordia que diera fin a las desavenencias actuales, pero no se pudo llegar a una solución concreta.

La huelga sigue, aunque parcialmente, en diversos puntos de Italia, pero la situación general tiende visiblemente a mejorar.

Se han registrado algunos incidentes, especialmente en Trieste, donde los fascistas se incautaron a viva fuerza de un camión cargado de ejemplares del diario comunista "La Bandera Roja", arrojando al mar cuanto contenía el camión.

En Canigliano fué gravemente herido un comunista y en Foligno fué muerto otro.

Los servicios de Correos, Telégrafos y Teléfonos siguen funcionando normalmente, sin haberse registrado ninguna incidencia.

En Milán se dió por terminada la huelga, ayer a las doce de la noche.—Havas.

ESTADO DE LA HUELGA EN ITALIA

Roma, 3.—Los servicios públicos se prestan normalmente y los trenes circulan con regularidad.

En Savona han sido muertos a tiros algunos fascistas.

El boletín fascista "Patria" publicó ayer una circular invitando a los diputados del partido a reintegrarse a sus circunscripciones respectivas para tomar parte en la posible acción de represalias que se iniciará este mediodía en el caso de que no haya terminado la huelga.—Havas.

MINISTROS ITALIANOS A LONDRES

Roma, 3.—Los ministros señores Schanzer y Paratore, saldrán mañana viernes con dirección a Londres en donde deben representar a Italia en la próxima reunión que celebrará el Consejo Supremo interaliado.—Havas.

LORD CURZON VUELVE A LA VIDA ACTIVA

Londres, 3.—Según el "Daily Telegraph", lord Curzon, repuesto de su enfermedad, volverá a hacerse cargo de su puesto en el Foreign Office el día 10 del actual.—Havas.

EN FAVOR DE LOS SOCIALISTAS REVOLUCIONARIOS

Roma, 3.—La dirección del grupo parlamentario socialista ha resuelto enviar a Moscú un despacho pidiendo a los Soviets que perdonen la vida a los socialistas revolucionarios rusos.—Havas.

EL PAPA RECIBE A MONSEÑOR TEDESCHINI

Roma, 3.—El Papa recibió ayer en audiencia particular al nuncio en Madrid, monseñor Tedeschini, el cual le informó de todo lo referente a la acción católica en España y le ofreció una importante cantidad destinada a los niños hambrientos rusos. Su Santidad expresó gran satisfacción por la visita de Tedeschini, haciendo votos por la prosperidad de España y de la familia real.

Monseñor Tedeschini fué recibido después por el cardenal Gasparri.—Havas.

LA REVOLUCION EN RUSIA

Estocolmo, 3.—El "Svenska Dagbladet" publica cierto número de noticias relativas a la extensión de los motines militares en Rusia. Según dicho periódico, la rebelión de la región de Vialka-Yelgoda se extiende hacia Nijni-Novgorod. Ahácese que los amotinados, capitaneados por Petrov, desean atacar esta ciudad, en la cual ha sido inaugurada la tradicional feria—que por cierto dista mucho de ser lo que era—después de cinco años de suspensión.

Petrov tiene por auxiliares oficiales del Estado Mayor y dispone de aeroplanos, que sirven actualmente para la propaganda contra el Gobierno.

El Gobierno de Ekaterinoslav se halla, según dichas noticias, completamente en poder de los rebeldes, en donde han establecido una verdadera dictadura militar.

Finalmente, y siempre de la misma procedencia, la indisciplina aumenta entre la guarnición de Constadi. Han estallado nuevas insubordinaciones entre los alumnos de las escuelas militares, por negarse éstos a marchar hacia el interior del país, con objeto de combatir contra las partidas de bandidos cada día más numerosas y más fuertes. Treinta alumnos han sido fusilados.—Havas.

ULTIMA HORA

DE MADRID

FIRMA DEL REY
Don Alfonso ha firmado en Santander los siguientes decretos del ministerio de Instrucción pública:

Nombro, en virtud de ascenso de antigüedad, jefe de administración de primera, oficial letrado de la secretaría del Consejo de Instrucción pública, a don Federico Rubio y Goello.

León en virtud de ascenso de antigüedad, jefe de administración de tercera, oficial de la secretaría del Consejo de Instrucción pública, a don Fernando Alfala Pérez.

NOTICIAS DEL MINISTERIO DEL TRABAJO

El subsecretario interino del ministerio del Trabajo manifestó que esta mañana llegó sin novedad a Oviedo el ministro.

El jefe del Gobierno me ha manifestado, telegráficamente —añadió— que le parecía muy bien el viaje del señor Calderón a Asturias, confiando en que la iniciativa tendrá resultados satisfactorios.

El ministro de la Gobernación comunicó al del Trabajo que los obreros textiles de Alicante habían solicitado de nuevo la intervención del Gobierno para buscar una solución a la huelga, y que él había ordenado al gobernador que antes de adoptar una resolución se pudiese al habla con el ministro del Trabajo.

CONTRA LA IMPORTACION DE TRIGO EXTRANJERO

En el ministerio de Hacienda siguen recibiendo telegramas de todas las regiones protestando contra el supuesto propósito que se atribuye al Gobierno de importar trigo extranjero.

El subsecretario de Hacienda, señor Ruano, manifestó esta tarde que el ministro no ha concebido nunca semejante propósito.

EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA EN BARCELONA

Algunos periódicos de Madrid recogen las quejas de los perjudicados por la proyectada construcción de la Gran Vía C, de Barcelona, que dejará sin domicilio a 5,912 personas y a 662 establecimientos, que dan jornal a 3,998 dependientes y operarios, sin que se les ofrezca compensación alguna.

LAS NUEVAS TARIFAS POSTALES

El director de Comunicaciones ha ordenado que no se interrumpa el curso de la correspondencia depositada hasta hoy con la franquicia antigua, dado el caso de que la mayoría del público no se ha enterado todavía de las nuevas tarifas y además no se tiene la suficiente tirada de libras correspondientes a las tarifas implantadas.

EL CONFLICTO DE CORREOS

En Correos han facilitado la siguiente nota: "La Comisión de jefes y oficiales de Correos, de Madrid, ha recibido un telegrama de sus compañeros de Bilbao, manifestándoles que todo el personal de España, incluso el de Barcelona, ha aprobado la actuación de los representantes de Madrid, otorgándoles un amplio voto de confianza.

Mañana, a las ocho y media, llegarán los comisionados que fueron a Bilbao. Todo el personal de Madrid les dispensará un recibimiento muy vehemente y entusiasta."

DE PROVINCIAS

Toros en Málaga: Cogidas de Nacional y de Valencia

MALAGA.—Corrida a beneficio de las Cofradías de Semana Santa. Entrada buena a la sombra y floja al sol.

Toros de Veragua. Primero.—Nacional y lancea aplaudido. Faena valiente. Al dar un paso de pecho es enganchado y volteado aparatosamente.

Conducido a la enfermería, se le aprecian un puntazo de cuatro centímetros en la pantorrilla derecha y fuertes varizetas.

Valencia coge los trastos y también es enganchado por la manga derecha al dar un paso. Sale ileso.

Sigue haciendo una faena valiente.

Medio estocada buena. Ovación, oreja y rabo.

Segundo.—Valencia ovacionado en quites. Hace una gran faena. Ovaciones. Da un pinchazo bueno. Otro, zañendo empinado por el muelle y zañando.

Se levanta con el traje destrozado y con desvanecido.

Se lo llevan a la enfermería de donde escapa, y remata al toro de una gran estocada.

Ovación, dos orejas y rabo. Vuelve a ingresar en la enfermería. Se le aprecia un puntazo en el suelo y fortísimos varizetas en los riñones y pecho.

Sufre un colapso y hubo que aplicarle oxígeno para facilitar la respiración. Ambos heridos son conducidos a sus domicilios en camilla.

Nacional II termina la corrida regularmente.

En el quinto sufre una cogida aparatosa al desabellar y sufre un puntazo del que fué curado al terminar la corrida.

Fiesta española en París

SANTANDER.—En el Palacio de la Magdalena se ha recibido un despacho de nuestro embajador en París, dando cuenta de la inauguración del barrio de obrero en Saint Denis, bajo el Patronato español de Santa Teresa, que protege el Rey.

Al acto han asistido nuestro embajador, señor Quiñones de León, y el obispo de París, que pronunció una plática de admiración al Rey, ovacionándole tres mil obreros españoles, dándose vivas a España.

El Rey ha contestado al embajador, agradeciendo a cuantos han contribuido a realizar esta obra.—C.

GRANADA.—En un monte de la sierra y sitio conocido por Barranco Negro, un incendio ha destruido varias hectáreas de terreno, pinos y almendros, propiedad de don Evaristo Giménez. El siniestro fué casual.

Merced a las órdenes energéticas del gobernador civil, los vecinos del barrio de Albaicín, donde ocurren casos de viruela, se someten a vacunarse obligatoriamente. Los médicos municipales recorren las calles vacunando a todos los vecinos.—C.

DE MARRUECOS

COMUNICADO OFICIAL DE HOY

Parte Oficial de Guerra:

"El Alto Comisario participa que el comandante del sector de Bu-Harraz le participa que el cabo del regimiento de Aragón, Juan Arategui, que estaba observando movimientos del enemigo desde una aspillera en un bloque de enlace sufrió una descarga del enemigo, resultando herido de bala en el orificio de entrada en el ángulo derecho del ojo izquierdo y salida por la nuca, de carácter gravísimo."

DE BARCELONA

Banca y Bolsa

CAMBIO SOBRE EL EXTRANJERO

Francos, 52'90.
Francos suizos, 122'95.
Francos belgas, 56'30.
Libras, 28'72.
Dóllars, 6'455.
Liras, 20'55.
Marcos, 0'95.
Coronas, 0'02.

Bolsa

Nortes, 82'45.
Alicantes, 62'50.
Platas, 45.

Bolsa mañana

Nortes, 62'45 d.
Alicantes, 62'50 p.
Filipinas, 190'00 d.

Bolsa tarde

Nortes, 62'50 d.

Paños y Driles: J. MIR VIVES S. A.

RONDA SAN PEDRO, 15
Liquidamos por fin de temporada a precio de coste, la existencia de verano en Pañería, Driles y Forros. Recomendamos sastrés. Váyanse al por mayor y detall. Retales los lunes y viernes.

dar el caballero. Retrocedía para dejarnos pasar.
—Yo soy quien debía cederos el lugar a vos, el más antiguo amigo de mi difunto, excelente y desventurado padre. Lo que me asombra es encontraros en la feria de San Germán, a vos, el más sabio de todos los sabios, el más severo de todos los rigoristas.
—Yo me asombró más aún de encontraros aquí, caballero.
—Pero, perdonad, yo os estorbo tan vez en vuestros asuntos. Escuchadme y permitidme deciros hasta la vista!
—Hasta la vista, señor conde dijo Van Helmont, con seguridad.
El conde se inclinó más profundamente aún que la primera vez y desapareció, interponiéndose al trote largo en la calle del Mercado de los Caballos.
—¡Oh! dijo a media voz el hombre en favor del cual el elegante señor acababa de emplear una cortesía tan respetuosa; ¡oh! ¿has oído Héctor? La Chesnaye estaba ahí, delante de nosotros.
—Sí, interrumpió el soldado; no he perdido una palabra. En fin, maestro, lo vamos al término. No puede escapar y los arqueros van a arrestarle dentro de algunos instantes.
—Los arqueros no encontrarán a Héctor; él fué gravemente el misterioso personaje. La Chesnaye les ha escapado.
—¿A dónde está?
—¿A dónde está? A mí sólo me lo

grar! Señor de Villiers, haced entrar a ese hombre que desea hablarme.
El teniente civil se apresuró a obedecer y el arquero del prebostazgo de Ruán fué introducido en el gabinete en presencia de los tres magistrados.
—¡Os llamáis Giraud! preguntó el señor de Aumont.
—Sí, monseñor, respondió el arquero.
—¿Qué tenéis que decirme?
—Nada en presencia de estos señores.
—Es, pues a mí sólo a quien queréis hablar?
—Sí, monseñor, a vos sólo.
—Dejadme, señores, dijo el preboste.
—Pero, monseñor, la prudencia... observó el teniente civil.
—Estoy armado, interrumpió el señor de Aumont. Por lo demás, aun cuando tuviese que arriesgar mi existencia, es necesario que este asunto se dilucida sin pérdida de tiempo. Id, señores. Si os necesito llamaré.
El teniente civil y el del traje borgoñés se inclinaron y salieron.
—X bien dijo el preboste, volviéndose hacia Giraud, cuando se vió solo con el arquero. Sé quien sois, conozco vuestra historia y os vi cuando se decidió la demarcación del señor conde de Bernac en el Parlamento; podéis hablar sin temor.
—Enta es lo que voy a hacer, dijo Giraud.
—¿Sois Giraud de La Chesnaye?

—Gargantua encarnada no nos ha engañado, dijo vivamente el señor de Villiers. Más de diez personas ya han afirmado haber visto, pocos instantes de mi llegada, al que él me había designado como a La Chesnaye.
—Como sin Bazo no ha mentido, añadió al mismo tiempo el teniente. Todas las gentes que estaban en el picadero y sobre todo el ahán que ha vendido el caballo a La Chesnaye han atestiguado la veracidad de su noticia.
—Pero, exclamó el señor de Aumont con énfasis, si él uno ha dicho verdad, es preciso que el otro haya mentido. No hay término medio entre estas dos afirmaciones contrarias.
—Apelo al testimonio del señor conde de Bernac, al cual pasaba por el picadero cuando se buscaba a La Chesnaye. ¡El mismo él ha visto!
—El señor conde estaba también junto a la casilla del pastelero, añadió vivamente el teniente civil.
—En este instante ha dejado al señor de Bernac en casa Jonás, dijo el preboste, y él me ha participado efectivamente haberlo hallado a los dos sucesivamente al venir a encontrarme. ¡Pero el señor de Bernac nada tiene que ver con vuestras operaciones, señores! Es evidente que somos jugadores de hábiles brucos. A esos miserables es a quien he preciso descubrir a cualquier precio y ¡vive Dios! que lo he de hacer de

descubrir este misterio impenetrable. ¡Soy el instrumento de Dios, sin duda alguna! Yo debo recompensar a los buenos y castigar a los malos... ¡Van Héctor, parladme! Ya nada tenemos que hacer aquí. Volved a tu puesto... Yo voy a interrogar a Aldab. Seme fiel.
El soldado se detuvo inmóvil.
—¿Dudáis de nuestro servidor, maestro? preguntó con voz conmovida.
—¡No! respondió Van Helmont, después de un momento de silencio, pero sin la menor vacilación, no, no dudo de ti; la prueba es que la mitad de mis secretos te pertenecen. Piensa en lo que te he dicho: Mañana te hallarás en la puerta Nueva...
—¡Allí estará, interrumpió Héctor. Mañana por la mañana, aquel que deba venir me encontrará a su entrada en París.
—Y por la noche, añadió Van Helmont, irás a esperarme bajo los muros del palacio de Soissons.
Héctor tembló bruscamente.
—¡Oh! maestro, dijo con terror ¿qué más, pues, volveré a esa mala casa?
—¿Es preciso?
—¡Tened cuidado!
—¿De qué?
—No lo sé, pero es un presentimiento de... ¡La calle de las Viejas-Estufas es muy fatal!
—¿No está Dios visitándonos por mí? Héctor respondió la mañana

de la mañana, aquel que deba venir me encontrará a su entrada en París.
—Y por la noche, añadió Van Helmont, irás a esperarme bajo los muros del palacio de Soissons.
Héctor tembló bruscamente.
—¡Oh! maestro, dijo con terror ¿qué más, pues, volveré a esa mala casa?
—¿Es preciso?
—¡Tened cuidado!
—¿De qué?
—No lo sé, pero es un presentimiento de... ¡La calle de las Viejas-Estufas es muy fatal!
—¿No está Dios visitándonos por mí? Héctor respondió la mañana